

警方围追 16天

跨省流窜作案 12 起的盗窃嫌犯落网

一夜之间、二个村庄、三里距离、四起案件……

历时 16 天,湖北省咸宁市公安局咸安分局桂花派出所紧盯民生侵财小案,抓获 1 名跨省流窜盗窃嫌疑人,破获横跨湖北、江西的 12 起系列入室盗窃案,用实实在在的打击战果回应群众关切。

5 月 13 日,在复盘此案时,桂花派出所民警达成一致:攻坚多发串案,以打促防,实现“快破现案、力破积案、严控发案”。



连环盗窃打破“村庄宁静”

4 月 13 日 10 时许,一阵阵急促的电话铃声打破了桂花派出所值班室的宁静,桂花派出所连续接到“110”指令:

白沙村村民朱某报称,其家门窗被撬,家中金器、项链、戒指、手镯等财物不翼而飞了,损失惨重!

刘家桥村村民刘某报称,其家防盗网被破坏,一对祖传银手镯不见了!

刘家桥村村民刘某某回家发现一片狼藉,防盗窗护栏被剪断,房间生活用品被翻得乱糟糟的!

刘家桥村村民刘某某,前后大门被暴力损坏……

一夜之间,二个村庄,三里距离,四起案件!一连串的盗窃警情刺破夜空,搅动着乡村的安静,也牵动着大家的神经。

高效破案挽损,是安抚群众最有效的“安慰剂”。

警情就是命令,桂花派出所闻案而动,迅速抽调警力组建专班,投入案件侦办。

追踪捕捉“闪烁的黑影”

经现场勘察,作案嫌疑人“异常狡猾,反侦查意识较强”,作案时从头“武装”到脚,现场留下的痕迹较少,“极有可能是个惯犯”。

“嫌疑人在凌晨作案,挑选位置偏僻、监控少的农户行窃,逃跑时绕行树林,刻意躲避摄像头,给身份追踪带来困难。”办案民警郑钰介绍。

围绕案发中心现场,民警通过分析作案手法、作案规律等,逐渐还原案发经过,同时开展大量外围走访,拓宽案件线索来源,研判精确案发时间。

桂花派出所所长曾松文介绍:“嫌疑人昼息夜行,我们就坚持夜巡蹲点。嫌疑人善伪装,我们就坚持视频研判层层剥茧。”

历经五天五夜鏖战,专班民警发现了疑似嫌疑人“闪烁的黑影”:4 月 13 日凌晨 1 时许,伴随若隐若现的手电光斑,一名男子的身影,从案发地中间地带的一处废弃牛栏房中“一闪而过”。

民警迅速对该处疑似嫌疑人歇脚的位置开展勘查,发现现场遗留有手套包装袋和大量的糖果外包装,嫌疑人的身份呼之欲出……

跨市围捕“流窜的惯偷”

再狡猾的狐狸也斗不过耐心的好猎手。

“我们一直在巡线追踪,整整五个多小时,大家瞪大双眼,终于在一个路口处,捕捉到了放松警惕的嫌疑人的真面目。”办案民警介绍。

经多方信息比对佐证,有 3 次盗窃前科的 55 岁项某进入警方视线:有丰富作案“经

验”,喜单独行动,且流窜作案,成片作案,2 月刚被判满释又重操旧业。

通过复盘,嫌疑人项某盗窃轨迹形成闭环。案发前一天上午,项某乘坐客车来到咸安区马桥镇,后流窜至桂花镇作案盗窃财物,搭乘客车往通山方向逃窜。

依托“所队联动协作办案机制”,专班民警迅速掌握犯罪嫌疑人轨迹,并分派警力赴嫌疑人出现地开展调查取证。

经串并分析,项某长期在江西、湖北两地流窜,通过类似的手法在黄石大冶、江西九江武宁等地作案 12 起。

4 月 28 日,嫌疑人项某在大冶市阳新县出现。一场跨市追捕随即展开。专案民警当即赶往阳新县,在当地警方配合下,成功抓获以盗窃为生的“独行侠”项某,并搜查出部分赃款赃物。

目前,项某已被咸安分局依法刑事拘留,该案正在进一步扩线侦办中。

(施少伦)

流窜多地 团伙作案

假记者敲诈勒索企业 190 余家

随着自媒体的兴起,总有些“不法分子”冒充新闻记者,以“舆论监督”之名,行敲诈勒索之实。近日,乌兰察布市察右前旗公安局刑事侦查大队强化侦查破案举措,经缜密侦查、重拳出击,成功打掉一个涉案金额 130 余万元跨省市敲诈勒索犯罪团伙,成功抓获团队成员 5 人,及时有效净化了区域营商环境,保障了人民群众的权益,维护了新闻媒体的公信力。

2023 年 8 月,察右前旗公安局刑事侦查大队接到三岔口乡某涂料公司工作人员报警称:有人冒充记者身份谎称该企业生产存在污染为由向其公司实施敲诈勒索,同时,该公司旁边的三家矿厂也同样遭到敲诈勒索。接到报案后,市旗两级公安机关高度重视,立即组织精干警力成立专案组对该系列案件进行全维度分析研判,展开全面侦查工作。

针对该案的独特性,专案组民警延伸空间范围、扩张时间段,极力搜寻可能存在的视频监控,根据相关物证线索,广辟线索来源,多案并案侦查,经过 4 个多月时间,专案组逐渐理清了该团伙的作案模式、人员动向,经过侦查发现该团伙涉及 190 余家矿厂、企业被敲诈勒索等情况,在锁定该案的重要证据后,民警于 2024 年 3 月 1 日、2 日、7 日分别在集宁



区、包头市东河区、察右前旗将该案三名主要犯罪嫌疑人赵某、刘某某、李某某抓获归案。

为将嫌疑人一网打尽,专案组进一步梳理深挖线索,以点扩线、以人扩案,在乌兰察

布市公安局刑侦支队的大力协助下,经过调查,又深挖梳理出该案的另两名犯罪嫌疑人文某某、赵某某。专案组随即将文某某、赵某某列为网上逃犯,5 月 6 日下午,在成都市公

安局成华分局猛追湾派出所协助下,成功抓获文某某,5 月 10 日,在河北省邯郸市公安局配合下抓获赵某某。

经查明,该犯罪团伙于 2019 年开始对内蒙古地区周边盟市的企业以冒充记者身份曝光企业环保问题为由实施敲诈勒索,该敲诈勒索犯罪团伙组织严密、分工明确、作案时间长、跨度大、作案地域范围广,涉及锡林浩特市、乌兰察布市、呼和浩特市、巴彦淖尔市、包头市、鄂尔多斯市和山西天镇等地区,受害企业高达 190 余家,共计敲诈勒索人民币 130 余万元。

到案后,犯罪嫌疑人赵某、刘某某、李某某、文某某、赵某某对以冒充记者身份曝光企业环保问题为由实施敲诈勒索的犯罪事实供认不讳。目前,赵某、刘某某已被检察院批准逮捕,文某某、赵某某被刑事拘留,其他人员均采取刑事强制措施,案件审理和深挖工作仍在进一步进行中。

假记者不择手段谋取非法利益,严重损害了新闻媒体的整体形象,扰乱了正常社会秩序,严重威胁经济和社会稳定。警方欢迎广大人民群众积极检举揭发此类违法犯罪行为,维护自身和他人合法权益。

(察右前旗公安局供稿)